

Вятский поляк Станислав Драверт

В.С. Жаравин



30 января 2006 года исполняется 125 лет со дня рождения известного вятского врача Станислава Адольфовича Драверта.

О его непростой судьбе поведали нам документы Государственного архива социально-политической истории Кировской области (ГАСПИ КО).

Польский род Дравертов поселился на Вятке еще в 1-й половине XIX века и дал много славных имен. Станислав Адольфович родился в 1881 году в г.Уржуме Вятской губернии, в семье врача. Закончил медицинский факультет Казанского университета в 1904 году. В годы учебы состоял в группе польского землячества, где читали польскую литературу, играли в польском театре.

После окончания университета С.А. Драверт с 1911 года работал врачом переселенческой больницы на ст.Опарино, а с 1920 года - врачом в городе Вятке. Никогда не забывал, что он поляк, и после создания Польши как самостоятельного государства хотел туда уехать. В 1919 году от русско-польской репатриационной комиссии он получил документы на выезд, в 1921 году - зарегистрировался в Вятке, чтобы

получить направление в эшелон для выезда. Однако коллеги отговорили от такого опрометчивого шага. Да и сам он объяснял, что психологически трудно было уехать на новое место. Все это ему откликнулось в 1938 году после выхода в свет так называемого «Польского приказа» НКВД, где каждый поляк считался потенциальным шпионом.

14 февраля 1938 года его арестовали. В то время он работал завед30 января 2006 года исполняется 125 лет со дня рождения известного вятского врача Станислава Адольфовича Драверта.

О его непростой судьбе поведали нам документы Государственного архива социально-политической истории Кировской области (ГАСПИ КО).

Польский род Дравертов поселился на Вятке еще в 1-й половине XIX века и дал много славных имен. Станислав Адольфович родился в 1881 году в г.Уржуме Вятской губернии, в семье врача. Закончил медицинский факультет Казанского университета в 1904 году. В годы учебы состоял в группе польского землячества, где читали польскую литературу, играли в польском театре.

После окончания университета С.А. Драверт с 1911 года работал врачом переселенческой больницы на ст.Опарино, а с 1920 года - врачом в городе Вятке. Никогда не забывал, что он поляк, и после создания Польши как самостоятельного государства хотел туда уехать. В 1919 году от русско-польской репатриационной комиссии он получил документы на выезд, в 1921 году - зарегистрировался в Вятке, чтобы получить направление в эшелон для выезда. Однако коллеги отговорили от такого опрометчивого шага. Да и сам он объяснял, что психологически трудным гинекологическим отделением Кировской областной больницы. В обвинительном заключении записано: «Являлся активным членом антисоветской шпионско-диверсионной и повстанческой организации, так называемой Польской организации войсковой (совершенно мифической организации – В.Ж.), и вел активную враждебную деятельность против советской власти».

Судили Драверта 4 апреля 1939 года. На суде в своем последнем слове он сказал: «Я всю свою жизнь посвятил больному человеку. И честно относился к своим обязанностям врача, и совесть у меня чиста. Я не могу себе представить, что меня считают шпионом. Это преступление мне чуждо, и я считаю себя глубоко оскорбленным этим обвинением... Еще раз повторяю, что я не мог быть шпионом, так как я всю жизнь свою посвятил на здоровье и благо человечества». И суд постановил: дело отложить и передать на дорасследование. Расследование длилось еще почти год. В результате Особое совещание при НКВД СССР 27 февраля 1940 года решило: «Из-под стражи освободить».

После перенесенного потрясения Станислав Адольфович продолжал трудиться в Кировской областной больнице до выхода на пенсию.

Его имя вошло в книгу «Трудовая доблесть: корифеи земской и советской медицины и Красного Креста Вятского края XIX - XX веков», где рассказывается о нем как известном враче, авторе многих научных трудов, создателе научной школы кировских акушеров-гинекологов. Он был награжден значком «Отличник здравоохранения РСФСР», ему присвоено звание «Заслуженный врач РСФСР».

Умер Станислав Адольфович в июле 1965 года, оставив заметный след на Вятской земле.